
 
LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Instrução: As questões de 1 a 5 correspondem ao texto 

abaixo. 
 

Tecendo a manhã 
 

(João Cabral de Melo Neto) 
1 

Um galo sozinho não tece uma manhã: 
ele precisará sempre de outros galos. 
De um que apanhe esse grito que ele 
e o lance a outro; de um outro galo 
que apanhe o grito que um galo antes 
e o lance a outro; e de outros galos 
que com muitos outros galos se cruzem 
os fios de sol de seus gritos de galo, 
para que a manhã, desde uma teia tênue, 
se vá tecendo, entre todos os galos. 
 

2 
E se encorpando em tela, entre todos, 
se erguendo tenda, onde entrem todos,  
se entretendendo para todos, no toldo 
(a manhã) que plana livre de armação. 
A manhã, toldo de um tecido tão aéreo 
que, tecido, se eleva por si: luz balão. 
 
 
1. A partir da  leitura de todo o poema, depreende-se 

que ele apresenta 
 

(A) a maneira como os galos gritam nas manhãs 
a fim de fazer com que todos acordem. 

 
(B) um fato sem importância que aconteceu em 

uma manhã qualquer. 
 

(C) um trabalho individualizado e que não tem 
um produto final. 

 
(D) a construção solidária de um objeto, de uma 

obra ou de uma nova sociedade. 
________________________________________________ 

 
2. O provérbio que se aplica ao poema é 

 
(A) de grão em grão a galinha enche o papo. 
(B) uma andorinha só não faz verão. 
(C) cada um por si e Deus por todos. 
(D) quando um não quer dois não brigam. 

________________________________________________ 
 

3. O poema apresenta basicamente as seguintes 
oposições: 

 
(A) individualidade × coletividade   e   dependên-

cia ×  autonomia. 
 

(B) trabalho × ócio  e  solidariedade  ×  indivi-
dualidade. 

 
(C) produtividade × improdutividade  e  indepen-

dência ×  insegurança. 
 

(D) capacidade de criação ×  falta de criatividade   
e  atividade  × inatividade. 

________________________________________________ 
 

4. Em  entretendendo (entretender),  nota-se a 
presença das palavras 

 
(A) entender; tenda; estender; entreter.  
(B) entre; tenda;  entender; tender.  
(C) entre; entristecer; depender; tender.  
(D) entretenimento; entendimento; tendência; 

distender. 

5. Na oração Um galo sozinho não tece uma manhã:, 
a palavra em destaque tem a função sintática de 

 
(A) sujeito. 

 
(B) adjunto adnominal de negação. 

 
(C) adjunto adverbial de negação. 

 
(D) objeto direto. 

_______________________________________________ 
 

6. No período Como havia muitas pessoas na sala, 
fiquei sufocada, a palavra como é uma conjunção 
subordinativa 

 
(A) comparativa. 

 
(B) proporcional. 

 
(C) conformativa. 

 
(D) causal. 

_______________________________________________ 
 
Instrução: Nas questões 7 e 8, assinale a alternativa 

que preenche corretamente, pela ordem, as 
lacunas dos períodos apresentados. 

 
7. A documentação que ______ nesta tarde está 

completa, acabei de _________ . __________ 
amanhã bem cedo, como combinamos anterior-
mente. ___________ ao ____________ . 

 
(A) me enviaram; conferi-la; Devolvê-la-ei; 

Avisem-me;  recebê-la. 
 
(B) me enviaram; a conferir; Devolvê-la-ei; Me 

avisem; recebê-la. 
 
(C) enviaram-me; conferir-la; Devolverei-a; 

Avisem-me;  receber-la. 
 
(D) enviaram- me; conferi-la; A devolverei; Me 

avisem; recebê-la. 
_______________________________________________ 

 
8. Devo ir _____ Curitiba ____ trabalho na próxima 

semana. A empresa  aérea acabou de confirmar 
que meu vôo sai ____ 5 horas da tarde do 
Aeroporto de Confins. ____ vezes costumo me 
atrasar,  sairei de casa mais cedo ____ fim de não 
perder o vôo. 

 
(A) à; a; às; As; à 
(B) à; à; às; Às; a 
(C) a; a; às; Às; a 
(D) a; a; as; Às; à 

_______________________________________________ 
 
9. A seqüência em que todas as palavras têm as 

sílabas separadas corretamente é 
 

(A) ca-ó-ti-co; nos-tal-gia; ex-ce-ção; tungs-tê-nio. 
(B) ab-so-lu-to; sa-í-da; fi-el; gar-ra-fa. 
(C) re-fle-xão; a-bru-pto; fe-no-lfta-le-í-na; p-si-co-se. 
(D) m-ne-mô-ni-co; Má-ri-o; coor-de-nar; sub-lu-nar. 

_______________________________________________ 
 
10. Todas as palavras estão acentuadas correta-

mente e recebem acento gráfico por seguirem a 
mesma regra de acentuação em 

 
(A) ítem; também; armazéns; contém. 

 
(B) Jaú; balaústre; Pacaembú; baú. 

 
(C) calvície; mágoas; errôneos; imundície. 

 
(D) desejá-los; ímã; atrás; saída. 
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11. Todas as palavras estão corretamente grafadas em 

 
(A) aleijar; problema; supertição; etmologia. 

 
(B) carangueijo; propriedade; beneficiência; 

ponteagudo. 
 

(C) bugiganga; cataclisma; borburinho; surrupiar. 
 

(D) apropriado; astigmatismo; supetão; braguilha. 
________________________________________________ 
 
12. Todas as palavras são formadas por hibridismo 

em 
 

(A) passatempo; automóvel; embora; zunzum. 
(B) endovenosa; televisão; microondas; alcalóide. 
(C) monocultura; cilindriforme; amoroso; ajoelhar. 
(D) escriturário; desamor; leiteiro; biodança. 

________________________________________________ 
 
13. O uso de vírgula está INCORRETO em: 

 
(A) Se ela comprar um carro novo, ficará endivi-

dada. 
 

(B) A mulher, naquela hora, estava no quarto e o 
marido saíra de casa. 

 
(C) É interessante, a oferta mas não tenho o 

dinheiro necessário. 
 

(D) No meio da confusão, a criança. 
________________________________________________ 

 
14. s orações em destaque: A

 
Esperamos que o novo chefe cumpra seu deve .    r

 
Como estava chateada, não saí de casa. 
 
Estão corretamente classificadas, respectivament , 
em 

e 
 

(A) oração subordinada substantiva objetiva 
direta e oração subordinada adverbial causal. 

 
(B) oração subordinada substantiva objetiva indi-

reta e oração subordinada adverbial causal. 
 
(C) oração subordinada substantiva completiva 

nominal e oração coordenada sindética 
explicativa. 

 
(D) oração subordinada substantiva subjetiva e 

oração subordinada adverbial final. 
________________________________________________ 

 
15. Ao relacionar a coluna da direita com a da 

esquerda, numerando as figuras de linguagem, a 
seqüência correta é 

 
I.  Eles, o seu único desejo é 

exterminar-nos. (Garret) 
1.  pleonasmo 

II. Maria embarcou em um avião 
gigantesco. 

2.  anacoluto 

III.  Li Machado de Assis ainda 
no ginásio. 

3.  metonímia 

IV.  A mulher não acreditava 
naquilo que seus próprios 
olhos viam. 

4.  catacrese 

 
(A) I-2 ; II-4 ; III-3 ; IV-1 
(B) I-2 ; II-4 ; III-1 ; IV-3 
(C) I-3 ; II-1 ; III-4 ; IV-2 
(D) I-3 ; II-2 ; III-4 ; IV-1 

ESPECIALIDADE 
 
16. Paciente, 75 anos de idade, com infarto extenso do 

miocárdio, é admitido na sala de cirurgia para 
revascularização do miocárdio de urgência. 
Apresenta os seguintes parâmetros 
hemodinâmicos: pressão arterial média de 
60 mmHg, pressão venosa central de 14 mmHg e 
pressão capilar pulmonar de 28 mmHg. Esses 
valores são compatíveis com 

 
(A) hipovolemia. 

 
(B) falência de ventrículo esquerdo. 

 
(C) falência de ventrículo direito. 

 
(D) choque anafilático. 

_______________________________________________ 
 

17. Das situações apresentadas abaixo, a realização 
de herniorrafia inguinal ambulatorial sob anestesia 
geral está contra-indicada em paciente 

 
(A) homem de 33 anos de idade, com diabetes 

controlada com insulina. 
 

(B) mulher de 42 anos de idade, sedentária, sem 
outras doenças. 

 
(C) recém-nascido prematuro, com idade pós-

conceptual de 44 semanas. 
 

(D) homem de 62 anos de idade, hipertenso, 
controlado com hidroclortiazida. 

_______________________________________________ 

18. Um paciente de 70 kg recebe uma unidade de pla-
quetas. Seu número de plaquetas aumentará de 

(A) 1.000 a 1.500 plaquetas / mm3

 
(B) 2.000 a 4.000 plaquetas / mm3

 
(C) 5.000 a 10.000 plaquetas / mm3

 
(D) 20.000 a 30.000 plaquetas / mm3

_______________________________________________ 
 

19. A curva de capnografia abaixo é característica da 
seguinte situação clínica: 

 

 
 

(A) oscilação cardiogênica. 
 

(B) baixo débito cardíaco. 
 

(C) hiperventilação. 
 

(D) reinalação. 
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20. Paciente, sexo masculino, 67 anos de idade, está 

sendo submetido à hemicolectomia esquerda por 
carcinoma de cólon sob anestesia geral. Possui 
antecedente de insuficiência cardíaca congestiva 
(ICC) classe funcional I (New York Heart 
Association). Após indução anestésica suave com 
propofol e fentanil, e intubação sem intercorrências 
com succinilcolina, a anestesia está sendo mantida 
com óxido nitroso (66%), oxigênio (33%), isoflurano 
(1,5%) e vecurônio. Após 30 minutos de cirurgia, é 
solicitada mudança no posicionamento da mesa 
cirúrgica, colocando-a em posição de 
Trendelemburg. A saturação periférica da hemoglo-
bina monitorizada pela oximetria de pulso se reduz 
de 99% para 92% rapidamente. A ausculta 
pulmonar revela murmúrio vesicular diminuído em 
pulmão esquerdo. A sonda de intubação é 
reposicionada, porém sem melhora da ausculta. É 
realizada uma radiografia de tórax que mostra a 
imagem abaixo. 

 

 
 

A melhor hipótese diagnóstica e a conduta a ser 
adotada, respectivamente, são 

 
(A) pneumotórax e drenagem do hemitórax es-

querdo. 
 

(B) descompensação da ICC e uso de furose-
mida. 

 
(C) atelectasia e manobra de recrutamento al-

veolar. 
 

(D) pneumonia e antibioticoterapia. 
________________________________________________ 

 
21. Opióide de ação ultracurta, com meia vida de 

eliminação inferior a 10 minutos, metabolizado por 
esterases plasmáticas inespecíficas refere-se a 

 
(A) alfentanil. 

 
(B) remifentanil. 

 
(C) sufentanil. 

 
(D) fentanil. 

________________________________________________ 
 
22. O sulfato de magnésio é indicado para tratamento 

de convulsões na paciente obstétrica com 
eclâmpsia. Das situações apresentadas abaixo, 
aquela que indica concentração plasmática de 
magnésio elevada com risco de toxicidade é 

 
(A) hiper-reflexia patelar. 
 
(B) nova convulsão, após início da terapêutica 

com sulfato de magnésio. 
 
(C) diminuição do débito urinário. 
 
(D) elevação da pressão arterial, após dose de 

ataque. 

23. A condição clínica que retarda o metabolismo 
plasmático do atracúrio é 

 
(A) hipotermia. 
 
(B) hipoglicemia. 
 
(C) hipernatremia. 
 
(D) alcalose metabólica. 

_______________________________________________ 
 
24. A adição de 5 cm de H2O de pressão positiva no 

final da expiração (PEEP) em paciente 
anestesiado, sob ventilação controlada mecânica, 
promove 

 
(A) diminuição do shunt intrapulmonar. 

 
(B) aumento do risco de volutrauma. 

 
(C) diminuição da complacência pulmonar. 

 
(D) piora da oxigenação. 

_______________________________________________ 
 
25. Paciente, 20 anos de idade, sofreu um acidente 

automobilístico, desenvolvendo contusão fronto-
temporal direita e lesão axonal difusa. Na sala de 
emergência apresentava Glasgow de 7, sendo 
intubado, levado para o centro cirúrgico e 
instalado cateter de monitorização da pressão 
intracraniana (PIC). No 4o dia de evolução, o 
paciente está na UTI, em ventilação mecânica, 
sedado com midazolam 15 mg/h e fentanil  
450 mcg/h. Faz tomografia computadorizada de 
crânio que evidencia pequena hemorragia 
subaracnóidea. É trazido para o centro cirúrgico 
para craniotomia, apresentando os seguintes 
parâmetros: PIC = 12 mmHg, PAM = 85 mmHg, 
gasometria arterial com pH = 7,47, pO2 = 135 mmHg, 
pCO2 = 25 mmHg, SO2 = 98% (FiO2 = 40%), 
BE = 0, Bic = 23 mEq/l.  

 
 Dados: 

 PIC – pressão intracraniana 
 PAM – pressão arterial média. 
  
 Nesse caso, o diagnóstico e a melhor conduta, 

respectivamente, são 
 

(A) hipertensão intracraniana e infundir manitol 
20% 1 g/kg endovenoso em 30 minutos. 

 
(B) acidose metabólica e administrar bicarbo-

nato de sódio 1mEq/kg. 
 

(C) alcalose respiratória e reduzir o volume 
minuto. 

 
(D) diminuição da pressão de perfusão cerebral 

e introduzir noradrenalina 0,5 mcg/kg/minuto. 
_______________________________________________ 

 
26. A composição da solução de Ringer com lactato é 

 
(A) Na+ = 154 mEq/l ; Cl− = 154 mEq/l 

 
(B) Na+ = 154 mEq/l ; Cl− = 154 mEq/l ; lactato = 28 

mEq/l 
 

(C) Na+ = 154 mEq/l ; Cl− = 154 mEq/l ; 
K+= 4 mEq/l ; Ca+2 = 3 mEq/l ; lactato = 28 mEq/l 

 
(D) Na+ = 130 mEq/l ; Cl− = 109 mEq/l ;  

K+ = 4 mEq/l ; Ca+2 = 3 mEq/l ; lactato = 28 mEq/l 
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27. Paciente durante ressecção transuretral de 

próstata evolui com hiponatremia. É sabido que a 
correção do sódio plasmático não deve ser muito 
rápida pelo risco de mielinólise pontina. A 
velocidade máxima de correção do sódio 
plasmático é 

 
(A) 0,25 mEq/l/h 
(B) 0,50 mEq/l/h 
(C) 1,75 mEq/l/h 
(D) 2,00 mEq/l/h 

________________________________________________ 
 
28. A vantagem do uso de colóide em relação aos 

cristalóides para expansão volêmica é 
 

(A) menor volume necessário. 
(B) menor risco de coagulopatia. 
(C) menor pressão osmótica. 
(D) menor custo. 

________________________________________________ 
 

29. A droga de escolha para tratamento do choque 
anafilático é 

 
(A) atropina. 
(B) dobutamina. 
(C) dopamina. 
(D) adrenalina. 

________________________________________________ _______________________________________________ 
 

30. Durante anestesia de emergência em paciente de 
estômago cheio ocorre regurgitação e aspiração do 
conteúdo gástrico. As características do líquido 
aspirado que indicam maior gravidade do quadro 
são 

 
(A) pH < 2,5 e volume maior do que 25 ml. 
(B) pH > 2,5 e volume menor do que 25 ml. 
(C) pH < 2,5 e volume menor do que 25 ml. 
(D) pH > 2,5 e volume maior do que 25 ml. 

________________________________________________ 
 

31. Paciente, 65 anos de idade, em uso de colírio de 
ecotiofato para tratamento de glaucoma, é 
internado para apendicectomia de emergência. 
Dos anestésicos abaixo, aquele que tem a duração 
aumentada pelo uso dessa medicação é 

 
(A) propofol. 
(B) fentanil. 
(C) isoflurano. 
(D) succinilcolina. 

________________________________________________ 
 

32. A melhor indicação de transfusão de crioprecipitado é 
 

(A) plaquetopenia. 
(B) hipofibrinogenemia. 
(C) deficiência de fator X. 
(D) deficiência de fator V. 

________________________________________________ 
 
33. É uma situação que caracteriza o estado de 

choque: 
 

(A) taquicardia. 
(B) anemia. 
(C) hipovolemia. 
(D) hipoperfusão tecidual. 

________________________________________________ 
 
34. Pode ser causa de hipotensão arterial, após o 

início da ventilação mecânica, 
 

(A) pneumotórax hipertensivo. 
(B) alta fração inspirada de oxigênio. 
(C) atelectasia. 
(D) edema pulmonar. 

35. Durante a anestesia, em paciente de um ano de 
idade com 9 kg que ficou em jejum para cirurgia 
por 8 horas, o déficit hídrico estimado pelo tempo 
de jejum será 

 
(A) 432 ml 
(B) 288 ml 
(C) 144 ml 
(D)   72 ml 

_______________________________________________ 
 
36. Com relação ao uso dos antiinflamatórios não 

hormonais para tratamento de dor pós-operatória, 
pode-se afirmar que 

 
(A) bloqueiam a ciclooxigenase (COX), aumen-

tando a conversão do ácido aracdônico em 
prostaglandinas e prostaciclinas. 

 
(B) a administração por via venosa não causa 

efeitos colaterais gastrointestinais. 
 

(C) potencializam a resposta nociceptiva à 
bradicinina, serotonina e acetilcolina. 

 
(D) possuem ação periférica e provável ação 

central. 

 
37. Paciente, 4 anos de idade, será submetido à 

anestesia geral. O tamanho do tubo endotraqueal 
(diâmetro interno) mais apropriado é 

 
(A) 3,0 mm 
(B) 4,0 mm 
(C) 5,0 mm 
(D) 6,0 mm 

_______________________________________________ 
 
38. Dos anestésicos inalatórios abaixo, aquele que 

tem o maior grau de metabolismo é 
 

(A) halotano. 
(B) isoflurano. 
(C) enflurano. 
(D) sevoflurano. 

_______________________________________________ 
 
39. Durante a neurocirurgia para ressecção de tumor 

frontal, o anestesiologista opta pelo uso de tio-
nembutal. Os efeitos do tionembutal no cérebro 
são 

 
(A) diminui a taxa metabólica e aumenta o fluxo 

sangüíneo. 
 
(B) diminui a taxa metabólica e diminui o fluxo 

sangüíneo. 
 
(C) aumenta a taxa metabólica e aumenta o 

fluxo sangüíneo. 
 
(D) aumenta a taxa metabólica e diminui o fluxo 

sangüíneo. 
_______________________________________________ 

 
40. A raquianestesia deve ser realizada abaixo do 

término da medula espinhal. A medula espinhal no 
adulto termina em 

 
(A) L1 / L2 
(B) L2 / L3 
(C) L3 / L4 
(D) L4 / L5 
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